



Rogad a Dios en caridad por el alma de la Excm. Sra. **D.ª CARMEN SANTAELLA**

VIUDA DE RUIZ FRÍAS

Que falleció cristianamente en Córdoba el día 14 del actual
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE S. S.

R. I. P. A.

Su director espiritual D. Carlos Romero Berral; sus afligidos hijos D. Rafael, D.ª Adolfin, D. Pedro, D.ª Laura, D. Antonio, D.ª Concepción, D.ª Manuela, D.ª Natividad, D. José, D. Octavio y D.ª Carmen; hijos políticos, nietos, hermanos y demás parientes.

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y le ruegan la encomienden a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el Martes 15 del actual, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio y a continuación a la conducción del cadáver hasta el Puente Romano, desde donde continuará para ser depositado en el panteón familiar de la ciudad de Baena.

No se reparten esquelas.

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 15. San Pablo, primer ermitaño.

La misa y oficio son del Santo, con rito doble y color blanco.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

Intención general para el mes de Enero: Que las palabras y avisos del Vicario de Cristo en la tierra sean siempre recibidas con gran reverencia y docilidad.

Intención misional. Que todos los fieles cristianos secunden devotamente las exhortaciones del Sumo Pontífice, Supremo Director de las Misiones.

Resolución Apostólica. Cumplir cuanto está de nuestra parte y trabajar para que otros cumplan lo que se pide en estas intenciones.

CULTOS

Al Santísimo Sacramento. Jubileo de las 40 horas. En la Encarnación, mañana por D.ª María y D.ª Felisa Alamo.

En el templo de las Religiosas Escavas, puede visitarse diariamente al Santísimo.



LA SEÑORA

DOÑA ENCARNACION BARRIONUEVO FERNÁNDEZ

VIUDA DE D. RAFAEL TORRES DE LA BARRERA

Falleció el día 13 del corriente, a los sesenta y ocho años de edad Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P. A.

Su Director espiritual; sus desconsolados hijos doña Concepción, doña Purificación, doña Julia, don Rafael y don Adolfo; hijos políticos don Javier Ruiz del Portal, don Rafael Sánchez Gómez y doña Dolores Iglesias Barea; nietos, nieta política, sobrina doña Concepción Torres Mojados; sobrinos políticos y demás parientes de la finada, participan a sus amigos tan sensible pérdida; y les ruegan asistan al funeral que se celebrará en la Iglesia parroquial de San Juan, a las tres de la tarde del martes 15, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el Cementerio de Nuestra Señora de la Salud.—No se invita particularmente. Hay concedidas indulgencias.

MADRID

Hacia nuevas formas políticas

Ningún argumento de los que se han manoseado y se manosean para defensa del parlamentarismo me ha dado, a la vez, que la sensación de pobreza de entendimiento, de servilismo intelectual, como el que tal sistema imperaba en todas las naciones civilizadas; añadiendo que era el mejor y en tal concepto insustituible. Quienes en alguna ocasión parece como que se rebelaban contra la docilidad de la mujer que, sometiendo a la moda, acepta un cierto uniformismo que convierte el mundo de la feminidad, en cuanto a su indumento; en un inmenso asilo, procedían, no obstante, como esclavos de la moda política y los irritaba lo que no fuera sumisión incondicional a los sistemas llegados con sello de la aduana francesa o inglesa. En todos los órdenes de la actividad humana se ha tenido siempre por condición relevante la de la originalidad. Y esa condición se negaba a los pueblos desde el momento en que se les decía que, necesariamente, a título de bien o a título de mal menor, tenían que organizar sus Estados con sujeción a las normas parlamentarias y democráticas, soberanía nacional, gobierno de gabinete, dos Cámaras legislativas, mayorías y minorías, prensa libre, opinión pública; coronando ese edificio, como la torre más alta de él, un rey o un presidente—poste, sin iniciativas o teniendo que someterlas al referendo de los ministros teóricamente elegidos por él y que, por un simple gesto, podía relevar.

Semejante sistema fracasó en España desde sus comienzos, lo mismo cuando se aplicó respetándole, que cuando se practicó falseándole; si se respetaba, el parlamento era una grillería; si se falseaba, una oligarquía; en un caso y otro el poder público tenía que seguir un camino tortuoso y difícil, bordeado por el servilismo y por la sedición. Y con el sufragio universal inorgánico por lo menos para la Cámara baja daba el acta al más audaz y al mejor postor—sin que contradiga el hecho general las dos docenas dignamente obtenidas—los Parlamentos se hicieron ingobernables; no eran ya un instrumento de gobierno, eran de desgastes rapidísimos, de descomposición y aun disociación gubernativa. Todo el mundo veía esto, pero... no se podía cambiar. El parlamentarismo era lo mejor, el parlamento era insustituible. Era la forma política de los pueblos cultos y civilizados. ¿Qué dirían si prescindieramos de él o lo sustituyéramos o modificásemos, las consabidas «naciones extranjeras»? ¿Qué dirían?

Reconozcamos que Mussolini dió el primer paso reivindicando el derecho a la originalidad. Sin el ejemplo de Italia es posible que no se hubiera producido el caso de España. Que la fruta estaba madura es indudable, pero no lo es menos que nadie hubiera tenido la voluntad de cogerla. Y esos ejemplos que por lo mismo que han sido causa para el resurgimiento de los grandes pueblos constituyen la doctrina más persuasiva, han dado alientos a Portugal y a Yugo Eslovenia para prescindir del parlamentarismo, que las mantenían en el desorden y las llevaba cada día, con paso más acelerado, a la ruina.



LA SEÑORA

DOÑA FLORINDA BETANCOURT SANTAMARÍA

VIUDA DE RODRIGUEZ

Falleció a las 2'45 de la madrugada del día 13 de Enero de 1929

Confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Su Director espiritual el M. I. Sr. D. Juan E. Seco de Herrera, Canónigo Magistral; su inconsolable hija doña Clementina Rodríguez Betancourt de Aguilera Camacho; sus afligidos hijos políticos don Francisco Lubián Ariza y don Daniel Aguilera Camacho; nietos don Francisco, don Clemente, Florinda y Amalita; hermanos y hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos (ausentes) y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios nuestro Señor y a la Inmaculada Concepción, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Nuestro Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Y bien: yo digo una vez más, que la dictadura, por larga que sea, no puede considerarse sino como forma de gobierno transitoria, pero que después de ella y bien conocidas por los pueblos y por sus regidores de buena fé las causas que las trajeron y justificaron, no puede pura y simplemente regresarse, con solo el mero revoque de sus fachadas y el blanqueamiento de sus paredes ennegrecidas, al régimen parlamentario anterior, que los poderes permanentes han de tener limitaciones, es principio que nadie rechaza; pero que no es posible que el gobierno tenga fundamentos tan inconsistentes como la falsa democracia y la soberanía nacional, es así mismo de una evidencia meridiana. Las dictaduras actuales son a modo de revoluciones incruentas en el seno de las cuales se van elaborando las nuevas formas políticas: si esas revoluciones fracasaran en su noble empeño ¡ay! de todos, porque entonces se abriría para los pueblos capaces de salvarse, que han conocido el mal y entrevisto el posible bien, la era de las revoluciones sangrientas. MIGUEL PEÑAFLO.

EN EL STADIUM AMERICA
BALOMPÍE
REAL BALOMPÉDICA LINENSE, 2 GOALS; REAL CORDOBA S. C., 7 GOALS
Con un lleno imponente se celebró el anunciado encuentro entre los teams antes citados y que se alinearon en la siguiente forma:
Real Balompédica, (que vestían maillot negro y pantalón blanco).—Armando; Moro y Huelva; Peña, Guzmán y Soisa; Pascual, Sevilla, Vidal, Anés y Almagro.
Real Córdoba S. C., (que vestía maillot y pantalón blancos).—Pino; Gil y Rodríguez; Barbarrusa, Benitez y Pepillo; Rafaelillo, Capdevilla, Brand, Morenito y Martín. Arbitra el jugador Villar.
Saca el Córdoba, cortan los balompédicos, que tras bonitas jugadas, logran llegar a la puerta defendida por Pino, que se ve comprometido, pero que interviene muy seguro y tranquilo.
A los diez minutos de juego y tras

una combinación preciosa, logran los cordobeses el primer tanto de un fuerte chut cruzado de Martín.
Al saque del centro los forasteros se combinan maravillosamente llegando a la puerta de los locales y marcando su primer tanto de un tiro de Anés que Pino no puede detener por más que se esfuerza.
En este tiempo los forasteros juegan mucho más que los locales, tal vez por la mala actuación de Benitez, que está muy parado o por ser el equipo forastero un equipo de mucha potencia y valía.
Sigue el juego alterno en todo el tiempo tratándose varias faltas para ambos equipos sin consecuencias para el tanteo.
En un corner contra los locales, Benitez intenta despejar, se dá un fuerte encontronazo con Guzmán, saliendo lesionado del campo y volviendo al poco rato; continúa con mayor energía que al empezar.
Al final de este tiempo los forasteros logran el segundo tanto. Cuando Pepillo intentaba echar el balón a Pino se le adelantó Sevilla, y a dos metros

de la puerta chuta angulado sin que el portero local pueda detenerlo, terminando este tiempo con el tanteo a favor de los forasteros por la diferencia de 2 a 1.
Se puede decir que este tiempo ha sido todo para los forasteros, que han jugado más y mejor que los locales.
En el segundo tiempo cambia por completo la faz del encuentro, pues el Real Córdoba desconcierta a sus contrarios que no logran entenderse en todo el tiempo. Sale Tazzani en lugar de Benitez.
El primer tanto de este tiempo lo marca Rafaelillo en un corner que remató muy oportuno y colocado.
El cuarto lo marcó Brand de un chut cruzado que no pudo detener el portero forastero por más que se esforzó.
El quinto fue obra del jugador Brand de un penalty que el guardameta balompédico no pudo detener.
El sexto se encargó de marcarlo Martín, tras de una preciosa jugada individual.
El séptimo lo marcó también Martín.
Además se le anularon

cordobés dos tantos por offside, aunque en uno no hubo tal offside, pero más vale así.

El árbitro señor Villar fué aplaudido en todo el partido por su acertada actuación.

RESUMEN

Se puede decir que el equipo forastero en el primer tiempo jugó más afortunado que en el segundo, pues bien lo dice el score.

El equipo forastero tiene una defensa inmejorable, un medio centro seguro y un ala izquierda buenísimo.

De los locales nos gustó más que ninguno el portero, que es un guardameta buenísimo; los defensas, Tazzani y Brand, que aunque algo parado, dió ayer un gran partido.

Con esta victoria el equipo cordobés sigue conquistando lauros en luchas nobles con equipos del grupo A, cuya fama es bien notoria.

Hubiéramos querido que este partido hubiese sido presenciado y reseñado por el redactor deportivo de este periódico A. F. C. a quien el deber llamaba a otro sitio y no pudo asistir al mismo. El hubiera hecho una reseña más acabada y hubiera juzgado la labor del canchero local que por vez primera actuó en el mismo y cuya labor fué excelente.

MAFERCAN.

LETRAS DE LUTO

† Doña Florinda Betancourt Santamaría

En las primeras horas de la madrugada de ayer y confortada con los Santos Sacramentos entregó su alma a Dios la respetable señora doña Florinda Betancourt Santamaría, viuda de Rodríguez.

La finada era madre política de nuestro director y por esta causa conocíamos sus virtudes hace una treintena de años.

Afable, cariñosa, mujer de su casa y para los suyos, a ellos consagró sus afectos y su vida.

En la actualidad pasaba temporada en la poética finca de «San Pablo», situada en un alcor de la sierra cordobesa, finca que hace muchos años era su mansión primaveral.

Una pleuro-bronco-neumonía la ha arrebatado la vida en cinco días.

Sus hijos solo tienen el consuelo de recordar cuan piadosamente recibió los Santos Sacramentos y el fervor con que rezó en sus últimas horas piadosas jaculatorias.

La conducción del cadáver fué ayer a las diez y media de la mañana desde la finca de «San Pablo» al cementerio de la Salud do. de quedó depositada. Solo le acompañaron la familia y los íntimos en varios automóviles que formaban el fúnebre cortejo.

Ayer a las tres y media de la tarde en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos se celebraron solemnes funerales en sufragio por su alma.

El altar mayor lucía espléndida iluminación, así como todos los altares.

Asistió numerosa concurrencia que era presidida por el párroco del Salvador don Francisco Navajas Camargo, secretario del Gobierno civil don Miguel Romero, Director del Instituto don Agilío Ferrández, secretario de la Real Academia de Ciencias y Bellas Letras don Rafael Vázquez Arco, go-

mandante de Infantería don Guillermo Luque Pérez, redactor del «Diario de Córdoba» don Marcelino Durán de Vellilla, don Rafael Lubián Ariza, don Honorio Alvarez, presidente de la Cámara de Comercio don Manuel Rodríguez Manso, por EL DEFENSOR don Victoriano Aguilera y los hijos políticos de finada don Francisco Lubián Ariza y don Daniel Aguilera.

Esta mañana a las diez se celebró la misa de Requiem a la que asistieron bastantes fieles.

La presidencia la formaban el muy ilustre señor don Rafael Martínez Navarro, prefecto de Sagradas Ceremonias, el propietario de nuestro colega el «Diario» don Francisco Castillo, el comandante de Infantería don Guillermo de Luque Pérez, y por la familia don Honorio Alvarez Rodríguez, don Francisco, don Rafael, don Angel y don José Lubián Ariza, don Francisco y don Victoriano Aguilera Contreras y don Daniel Aguilera Camacho.

Nuestro más sentido pésame a la desconsolada familia doliente y el ruego a nuestros lectores de una oración en sufragio del alma de la finada.

Nuestro Director sumamente agradecido a los pesames que personalmente, por escrito o por teléfono ha recibido, renueva sus respetos al excelentísimo Prelado que le ha dirigido una carta expresiva y llena de consuelos, y tiene para todos sus amigos un recuerdo perdurable en su corazón por las pruebas de afecto que le han dado en los amargos trances que atraviesa.

† Doña Carmen Santaella viuda de Ruiz Frías

Pocos días hace que una bronco neumonía se presentó a esta virtuosa dama y a pesar de los esfuerzos de la ciencia, que ha hecho cuanto era posible para contener los avances de la enfermedad, esta en menos de una semana ha llevado al sepulcro a una dama piadosísima y ejemplo de madres cristianas.

Era doña Carmen Santaella, hija de la ciudad de Baena, perteneciente a una de las más prestigiosas familias de aquella ciudad.

Casada muy joven con don Francisco Ruiz Frías fué digna compañera suya siempre y hallaron los baenenses apoyo en sus pretensiones cuando su marido fué alcalde de su ciudad natal y los pobres supieron de sus caridades siempre.

Después de ser elegido senador por esta provincia su esposo trasladaron a Córdoba su residencia y en la histórica casa de las Cabezas donde la muerte le ha sorprendido pasaba la mayor parte del año, salvo algunas cortas temporadas en Baena y en las sierras de Madrid en verano.

Para la difunta la muerte de su hijo, brillante oficial de Estado Mayor, fué un muy rudo golpe.

Desde la muerte de su esposo doña Carmen puede decirse que se retiró del mundo para vivir solo para sus hijos y para su piedad.

Confortada con los Santos Sacramentos ha entregado su alma a Dios.

Mañana sus restos mortales irán a reposar junto a las cenizas de los suyos en el panteón familiar de Baena.

Reciban sus hijos y toda la familia doliente nuestro pésame que saben es sentido y cordial y que lloramos con ellos y con ellos pedimos a Dios por el alma de la finada.

† D. Encarnación Barriónuevo

Ha dejado de existir en esta capital doña Encarnación Barriónuevo Fernández viuda de Torres de la Barrera, después de recibir los Santos Sacramentos.

La difunta era muy apreciada entre sus amistades, quienes la tenían en gran estima.

El funeral y entierro se verificarán mañana, a las tres de la tarde, en la parroquia de San Juan.

Enviamos nuestro más sentido pésame a la familia doliente, entre los que se cuenta nuestro compañero el redactor de «Diario de Córdoba» don Adolfo Torres Barriónuevo, a quien especialmente deseamos resignación en este trance.

FÁBRICA DE CEMENTO

El Ingeniero de Minas don Antonio Carbonell y Trillo-Figueroa, ha visitado al Alcalde informándole del proyecto de instalar en esta capital una fábrica de cemento que producirá diariamente cien toneladas de dicho material para las construcciones modernas.

El señor Carbonell aportó interesantes datos preciosos para el desarrollo de dicha nueva industria que dará trabajo a más de un millar de obreros.

El Alcalde acogió con interés el proyecto y ofreció al señor Carbonell toda clase de facilidades para que en corto plazo quede convertido en realidad.

Notas financieras

La Bolsa sigue reflejando el aumento de descuento que inició el Banco de España al que han seguido el Hipotecario y el Monte de Piedad.

En las emisiones particulares se nota así mismo el efecto, pues la del Turismo aun cuando sea al 5 por 100 como es el tipo de 95 resulta mayor el interés.

Como consecuencia los valores de Estado descienden en el Interior, Exterior, amortizables 5 por 100 1927 libre y con impuesto y 3 por 100 1928.

Las otras Deudas públicas conservan el cambio anterior.

Deuda ferroviaria sube un cuartillo. Valores con la garantía del Estado tienen mejora.

Valores del Ayuntamiento de Madrid flojean los de 1898 ganando céntimos los otros.

Cédulas del Banco Hipotecario se tratan con alza.

Las del Banco de Crédito Local se hacen con más beneficio que la anterior semana.

Los Bancos suben debido a que el interés va subiendo. El Banco de España gana trece enteros.

Valores de Electricidad están firmes.

Los Monopolios, Tabacos pagan dividendos y quedan altos, y Petróleos mejoran.

Valores industriales tienen cambios sostenidos.

Ferrocarriles cotizan en baja.

Tranvías se hacen más débiles y Metropolitano gana un entero.

Minas del Rif algo más altas así como Explosivos.

En el cambio internacional apenas hay variación y esta es favorable para nuestra moneda.

Franco pasan de 24'05 a 24; libras esterlinas de 29'73 a 29'71; y dolares

cheque toda la semana se hacen a 6.125 y extraordinariamente varían suizos de 118'10 a 118; Belgas de 85'25 a 85'15; liras quedan igual 32'10; igual sucede con marcos oro a 1'46 y con escudos portugueses a 0.27.

ATEULUZ.

Una nueva industria que debe favorecer a Córdoba

Entre las últimas disposiciones oficiales que aparecen en la «Gaceta» figura una muy interesante para Córdoba, la de la creación de nuevas fábricas de cemento en aquellas provincias donde hasta el momento no existieran industrias de esta clase.

Ante todo esto supone un nuevo centro que aumente la importancia de nuestra tierra, cada vez mayor para toda clase de instalaciones de esta naturaleza por su situación verdaderamente privilegiada. Córdoba abastece a gran parte de Andalucía, a los núcleos de Sierra Morena, y en parte también a la Baja Extremadura.

En ningún lugar como en Córdoba cabe pensar en una instalación de esta naturaleza, pues prescindiendo de que la primera materia es abundante, lo que garantizaría la permanencia y la estabilidad del industrial, la permanencia y la seguridad del núcleo obrero que a la sombra de la explotación se crease, además el ser Córdoba nudo de los principales ferrocarriles del Mediodía de la Península, garantizaría el fácil acceso del cemento a una amplia zona delimitada por las vías de Córdoba a Madrid, Málaga, Cádiz, Sevilla y Almorchón.

Una industria de esta naturaleza puede representar la posibilidad de ampliar la colocación de la población obrera en ocupación permanente. Seguramente puede estimarse que las necesidades de una fábrica de cementos importante, darán medios de vida a unos quinientos obreros.

Obsérvese el porvenir que la explotación del Valle del Guadalquivir ofrece; las industrias eléctricas, las agrícolas derivadas de los regadíos proyectados y en ejecución, que a su vez serán origen de otras nuevas que se vislumbran o ya previstas, para todas las cuales el cemento es una materia de naturaleza prima; pues ello nos da idea de las ventajas que podemos deducir para el progreso de Córdoba y de la zona en general con la construcción en nuestra ciudad de una fábrica de cementos, para lo cual el momento no es mañana, es hoy.

UEVA CARTEYA

Ha tomado posesión la nueva Junta Directiva de la Congregación de San José, que la forman las personas siguientes: Presidente, don Félix Merino Flores. Vicepresidente, don Antonio Osuna Valverde. Contador, don Manuel Cubero Cuevas. Tesorero, don Fernando Polo Ortega. Vocales, don José María Luna Navas, don Juan J. Fernández Flores, don Manuel Carnerero Fernández, don Francisco Sánchez Serrano, don Julián Urbano Merino y don Eugenio Amo Muñoz. Secretario, don Eladio Luna Valverde. Vice-secretario, don Fernando Mendigorrri Cantero.

Nuestra más cordial enhorabuena a los elegidos y que sigan sus entusiasmos para el auge de la Congregación.

Gobierno Civil

Ha visitado al gobernador civil don Enrique Corral, D. Joaquín Carbonell, don Rafael de Montis, don Vicente de la Puente, don Francisco Santolalla, don José de Gorostiza, una comisión de vecinos de El Carpio, el jefe de la U. P. de Fuente Palmera, una comisión de obreros gasistas y electricistas, don Antonio Zurita Vera, don Antonio Vitoria Blancas, y comisiones de Rute, Puente Jenil, Benamejí, Aguilar, Encinas Reales, Priego, Carcabuey, Moriles, Badolatosa, Caba y Lucena.

Se ha ordenado el traslado de los presos Antonio Portero López, de Baena a esta capital, y Eduardo Tomás Rodas, de Montilla a Córdoba.

M. CABALLERO

Médico-Dentista

Ha trasladado su clínica a la calle Braulio Laportilla n.º 6, pral., esquina a Góngora.

El deslinde de veredas pecuarias

La Comisión del deslinde de veredas pecuarias terminó en el día del sábado la Vereda de Pedroche llegando hasta el descansadero de Alcolea, límite de dicha vía.

El lunes 14 y días sucesivos se comenzará los deslindes de las siguientes veredas: Vereda del Llano Mesoneros que arranca de la Vereda de Trassierra en el Llano de Mesoneros en terrenos de las laderas altas de San Gerónimo; y a por la orilla de cerca del Hornillo y a su derecha se cruza el arroyo de la Fuente de la Teja, entrando en tierras del Rosal de las Escuelas Pías. El abrevadero de la Teja está unos ciento ochenta metros de la vereda arroyo abajo sigue la vereda junto a la cerca de Pedrajas y luego por la mojonera de la Bastida y al cruzar la vereda de la Conchuela al arroyo de Guadarromán que se atraviesa, entrando en terrenos de la Dehesilla; baja por la margen derecha de Guadarromán hasta confluencia de este arroyo con el de Matalagartos; sigue la margen izquierda de este lo cruza y entra en el coscojal de la finca la Bastida y aguas arriba llega al caserón del coscojal; se pasa el arroyo entrando la vía en baldíos de Trassierra y se vuelve a cruzar el arroyo. Llega la vereda a la mojonera de la Bastida por donde se sigue, se cruza el arroyo de la fuente del Pastor y prosigue hasta la terminación de La Bastida siguiendo por Villalobillos hasta el brevadero de los Parronales y de aquí a buscar la vereda de la Porrada y la linde de los términos de Córdoba Almodóvar del Río.

Vereda del Llano del Panduro que arranca de la vereda Conchuela en el lazo de las Cruces y con dirección Oeste se dirige por Matalagartos y la Dehesa de la Porrada a la Cruz de la Mujer donde empalma con la de la Porrada y la del Vado de Linarejos. Continúa la vía que se describe, loma abajo de los Naranjuelos, fuente del Madroño al Vado del Panduro en el río Guadiato por terrenos que fueron baldíos de Trassierra y termina.

Vereda del Vado de Linarejos. Arranca de la Vereda del Vado del Panduro de la Cruz de la Mujer y con dirección Oeste se dirige por terrenos que fueron baldíos de Trassierra a los Naranjuelos y de allí al vado de Linarejos en el río Guadiato.

Vereda de la Porrada procede del término de Almodóvar del Río entrando en tierras de Villalobillos y huerta de los Idolos marcha con dirección al Norte junto al camino de Almodóvar a Trassierra llegando hasta la Porrada y sitio la Cruz de la Mujer en donde empalma esta vía con la vereda del Panduro.

La comisión de deslindes como tendrá que pernoctar en las fincas próximas a las veredas que se deslindan comenzará sus trabajos todos los días a las ocho y media de la mañana, siendo el punto de reunión para comenzar los trabajos el lugar llamado la Cruz de la Mujer en la Dehesa la Porrada.

Lo que se publica para conocimiento de los interesados a quienes estos deslindes interesan.

Notas de la provincia

OBREIRO MUERTO

En la mina «San Antolín», en Pueblo Nuevo hubo un desprendimiento de tierras y murió sepultado el obrero Manuel Núñez Gómez, de 48 años.

MUERTE TRÁGICA

En Hinojosa ha muerto de manera trágica el vecino Antonio Aranda.

SUMARIO

En el Juzgado de Bujalance se incoa sumario por estafa de 734'50 pesetas a don Ricardo Fombella Sánchez, en virtud de denuncia presentada por este señor contra Manuel López Manjón.

ALCAACEJOS

REGRESO

Al término de sus brillantes ejercicios de oposición a las plazas vacantes de Inspectores de Sanidad Municipal, ha regresado a esta el culto médico don Rafael Cobos Dueñas, que ha conseguido ingresar en el Cuerpo de Médicos titulares e Inspectores de Sanidad.

A las numerosas felicitaciones que el señor Cobos recibe de este vecindario, que tanto le quiere y admira, une también la suya muy cordial, efusiva y sincera, EL CORRESPONSAL.

De Sociedad

—De Bujalance llegó la virtuosa señorita Teresa Coca Cañas, con su hermana.

—Por doña Rosario Sánchez-Guerra, viuda de Barroso, y para su hijo el notable arquitecto don Javier, ha sido pedida la mano de la señorita Pilar Ladrón de Guevara y Ortiz, de distinguida familia.

La boda tendrá lugar próximamente.

—Ha dado a luz un hermoso y robusto niño la apreciable señora doña Guadalupe Ayala Rojano, esposa del funcionario de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante don Manuel del Valle Pedrajas.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en buen estado de salud.

Felicitemos al joven matrimonio por este suceso de familia, y en particular a nuestro amigo don José Ayala Garrido Curá Ecnómico de la parroquia de San Juan y tío carnal de los esposos.

—En Sevilla, donde residía, ha fallecido don Francisco González de Canales y del Rosal, perteneciente a una aristocrática familia cordobesa.

A su desconsolada viuda doña Rafaela Justiniano, hijos y hermanos, entre los que se encuentran la señorita doña Ana González de Canales y doña Carmen, esposa de don Juan Manuel Espejo y Espejo, enviamos nuestro más sentido pésame, rogando a nuestros lectores una oración por su alma.

NOTICIAS

A LOS RADIOESCUCHAS

El señor jefe del Centro de Telégrafos de esta capital, nos ruega hagamos público que, debiendo de procederse, como es sabido, a la renovación de las licencias de estaciones de radiodifusión receptoras y transmisoras de aficionados, durante el presente mes, se recuerda a todos los señores poseedores de las mismas, la obligación que tienen de presentarse en el negociado correspondiente de este Centro, a fin de que se diligencie aquellas en la forma acostumbrada.

EFUNCION

Ayer falleció en esta capital el que en vida fué nuestro querido amigo don Isidro Fernández Martínez, antiguo industrial de esta plaza, dorador y cincelador.

El lunes, a las cuatro de la tarde, y en la iglesia parroquial de San Francisco, se celebraron solemnes funerales por el eterno descanso de su alma.

Al acto religioso asistió numeroso duelo, ocupando la presidencia los siguientes señores: el director espiritual del finado, don Carlos Romero Berral, párroco de San Francisco; el expulpaado a Cortes don José Fernández Jiménez, el exgobernador civil don Patricio López y González de Canales, el Director de la Escuela Normal de Maestros don Manuel Blanco Cantareo, el industrial don Mariano Salinas, el procurador don Juan Ramírez Castuera, el Director de la Academia Torres don Federico Fernández Espinosa y el teniente de Artillería don Enrique Fernández Castillejo.

Terminado el acto, la comitiva fúnebre se dirigió al cementerio de San Rafael, donde el cadáver recibió cristiana sepultura.

Enviamos la sincera expresión de nuestro pesar a la familia doliente, y muy especialmente a sus hijos doña Laura, don Federico, don Eduardo y don Adolfo.

SE VENDE

Una hermosa casa en sitio céntrico, compuesta de 40 habitaciones, propia para museo o cosa análoga. Cardenal Herrero 30, darán razón. 5-1

DE REPENTE

En el retrete del Restaurant de Cerrillo, ha fallecido de repente Orenco González Lorenzo, de 55 años, casado, de oficio camarero.

MULTAS

El gobernador ha multado con 100 pesetas a dos individuos por inmorales y a cinco dueños de tabernas por infringir las disposiciones gubernativas.

ATROPELLO

El auto número 1845 atropelló en el Realejo a la niña de once años Rafaela Torralbo González, causándole la fractura de la pierna derecha, de pronóstico grave.

CARTERO

Se traslada el cartero mayor de segunda clase don Ramón Bermúdez Parra, con el jornal de 10 pesetas, de la Cartería de la Principal de Coruña, a la de Córdoba. Plazo posesorio, doce días.

BOLETIN MUSICAL

Muy variado é interesante es el texto del «Boletín Musical» correspondiente a este mes.

Contiene el sumario que sigue: Comentario literario musical de Almería, Antonio Ribera; La tardía glorificación de Schubert, Mariano Miedas; La música Esclava, José Subirá; Schubert, genio musical, Juan Chantevoin; La profesión y celo de nuestros grandes artistas, Arturo Most; El IV Congreso Nacional de Música Sagrada, Juan M. Fernández C. M. F.

PRORROGA

DE PLAZO POSESORIO

Con fecha 5 del actual se concede prórroga de cuarenta y cinco días en el plazo posesorio del cartero de tercera clase D. Tomás Mesa Rivillas, nombrado para tal empleo y destinado a la Cartería de la Estafeta de Pueblo-nuevo del Terrible, según orden de este centro fecha 2 de Octubre último.

Los casos más desesperados de ruma y gota se curan con el

AGUA DE ALZOLA

FRANQUICIA

Se ha concedido franquicia postal a los Institutos Locales de Segunda Enseñanza para la correspondencia oficial a que les obligue el desempeño de su cometido.

SUSTRACCION

A Manuel Varo Moriana le han sustraído de su domicilio un billete de 50 pesetas.

SE ARRIENDA

piso bajo, con local para industria. Horas de verlo de 12 a 2. Cardenal Herrero 30. 5-1

TELÉFONO DE EL DEFENSOR

Pasadas las horas de oficina el teléfono para comunicar con la Dirección de EL DEFENSOR es el 08335, lo que publicamos para conocimiento de las muchas personas que nos dicen que no se les contesta algunas veces fuera de esas horas desde la Redacción, que tiene el número 2614.

CASA DE SOCORRO

Hoy han sido curados: Antonio Díaz García, de herida contusa en la región frontal, y Emilio Luque Herencia, de herida por mordedura de perro en la pierna izquierda.

COCINERA

Se necesita una que conozca a perfección el oficio. Inútil presentarse sin excelentes referencias. Razón: calle Eduardo Dato, 3. 10-4

LECHE ESTERILIZADA

El mejor alimento para niños y enfermos.

La Perla. — Café y Confitería. ANDAMIO RÁPIDO «VILELLA» patentado. Interesante para Contratistas de obras, Albañiles y Pintores. Puede verse montado en Casa Pozo, que facilitará catálogos y precios. Reloj, 1. Teléfono 2858.

PISO EXTERIOR

orientado a medio día, con 7 habitaciones, ascensor, calefacción, baño termosifón, se arrienda, 250 Ptas. Concepción 32, de 2 a 5. 5-4

Tribunales

Juicios para mañana;

Sección primera.— Rute, injurias, contra Juan Caballero; querrelante, señor P. Blanco; defensor, señor Calderón; procuradores, señores Torres y Barbudo.

La Sala primera ha dictado sentencia en la causa de La Rambla, por lesiones, contra Francisco Toledano Moreno, declarándolo absuelto.

En la del Juzgado de Castro, por resistencia, contra Valentín Torres Reyes y Prudencio Urbano Sánchez, declarándolos absueltos.

La Sala segunda sentencia en la causa de Bujalance, por homicidio, contra Fernando López Torres, y lo condena a 10 años de prisión y 5,000 pesetas de indemnización.

Militares

Se despide el capitán don José Carvajal Arrieta, para Toledo.

Ha regresado el alférez de Sagunto don Manuel Luque Cordero, de Alcalá de Henares.

Marcha el capitán de Estado Mayor don Manuel Jiménez Ruiz, a Ceuta.

F. Guijo Dentista

Calle Gondomar, sin número

Este periódico se publica con censura eclesíastica

Los mejores Cafés Tostados

GRAN VARIEDAD DE CLASES.—PRECIOS ORDENADOS Y MÍNIMOS EXQUISITO CAFÉ PUERTO RICO TORREFACTO, empaquetado en elegantes bolsas de 50, 100, 250, 500 gramos y un kilo, A RAZÓN DE NUEVE PESETAS KILO.



De venta al público en los principales Ultramarinos.—Para pedidos al por mayor. VALENTÍN GARCÍA DELCAMPO-ALMACÉN DE COLONIALES CÓRDOBA

MUY IMPORTANTE

Se siguen realizando casi regalados todos los artículos que vende la casa

Nicolás Guirao - Gondomar, 10

VINOS BENAVIDES BURGOS

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta
Madr'd.-Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

Política

La "Gaceta"

Publica el modus vivendi firmado en Madrid el 31 de Diciembre de 1928, revisando el convenio de comercio entre España y Suiza de 15 de Mayo de 1922. Aplican mutuamente el trato de nación más favorecida.

Declarando disuelta la Oficialía Mayor de la Presidencia del Consejo de ministros y organizando los servicios en la forma que se indican.

Créanse para desempeñar estos servicios dos Cuerpos con escalafones totalmente independientes, que se denominarán Cuerpo Técnico Administrativo y Cuerpo auxiliar administrativo de la Presidencia del Consejo de ministros.

El primer servicio se encomendará al Cuerpo de Abogados del Estado, constituyéndolo dos jefes de Administración de primera y de tercera, y las demás funciones quedarán a cargo del Cuerpo auxiliar administrativo, el cual estará constituido por tres jefes de Negociado y cinco oficiales de Administración.

El ascenso a jefe de Negociado será por concurso y examen de aptitud. Nombrando jefe del Cuerpo técnico administrativo a don Jerónimo Celorrio.

Idem letrado del Cuerpo técnico administrativo a don Arturo López García.

Decreto aprobando el reglamento de la carrera diplomática, cuyas características generales ya se conocen.

Nombrando jefes de Administración de tercera del Cuerpo de Ingenieros de Montes del Ministerio de Hacienda a don Miguel Aullo, don Bernardino Alonso y don Luis Fernández Valdeirama.

Disponiendo que el párrafo primero de la regla segunda de la R. O. de 10 del actual, de Gobernación, relativo a la provisión de las vacantes que surjan en los balnearios, se modifique en el sentido de que se anunciará anualmente el concurso cerrado entre todos los médicos del Cuerpo. También podrán participar los médicos del Cuerpo de baños.

Real orden relativa a autorización a empresas de publicaciones emanadas del Consejo de Economía Nacional.

Se resuelve que sin perjuicio de que mantenga en todo su vigor la prohibición de la edición y venta por particulares de estas disposiciones, pueda autorizarse a las empresas editoras de reconocido prestigio para insertar en diccionarios o recopilaciones legislativas dichas publicaciones, previa autorización del ministerio de Economía.

Tánger

El día 15 comenzará a regir el nuevo estatuto.

Don Torcuato

Se ha practicado nueva transfusión de sangre a Luca de Tena, prestándose a la operación nuevamente su hijo político don Benito Picó.

Luca de Tena a pesar de la extrema debilidad, atiende a la redacción de «A B C» en algunos momentos.

Comida íntima

La Directiva de la Asociación de la Prensa obsequió con una comida íntima al financiero don Horacio Echevarrieta y al arquitecto señor Muguruza, con motivo de la terminación del Palacio de la Prensa.

Se cambiaron impresiones sobre la fecha de la inauguración oficial, la cual la determinará el Rey.

Invitarán a las representaciones de la Prensa de todas las naciones hispano-americanas y otros centros periodísticos de Europa y España.

Ecos peliños

El Rey despachó con Estella y con los ministros de Justicia e Instrucción.

Tuvo audiencia militar. Estuvo en casa de Berenguer para darle el pésame por la muerte de su esposa.

La C. U.

Nueva York.—Ha embarcado con dirección a España el Doctor Florestán Aguilar el cual ha manifestado que un millonario norteamericano de los Angeles hará un importante donativo para la Ciudad Universitaria.

Romanones

Un hijo del Conde de Romanones, el arquitecto don Eduardo Figueroa,

dió ayer una conferencia en la residencia de estudiantes asistiendo el Rey. La disertación versó sobre «El rascacielos en América y su última evolución».

Exportación

En la Presidencia se ha reunido el comité de vigilancia para la exportación, presidido por Bahamonde.

Mañana se reunirán las comisiones en el ministerio de Economía.

Ministros

El marqués de Estella pasó el domingo en el campo.

Esta noche el conde de los Andes da una comida en honor del embajador de Francia.

Se cree que el viernes llegará a Barcelona Estella. Se hospedará en la capitania general.

Regresó de Sevilla Calvo Sotelo. Estella conferenció hoy en su despacho con Calvo Sotelo, que acababa de llegar de Sevilla.

Visitaron a Estella, Cornejo, el doctor Gálvez, don José Silvela, Dómine y una comisión de somatenes de Madrid presidida por el general Flores.

Entre 7 y 8 de la noche recibirá en la Presidencia a don Juan José Loiza, representante del periódico «Caras y Caretas», de Buenos Aires; don Horacio Echevarrieta y otros.

Guadalhorce ha sido visitado por el marqués de Montefuerte, por el alcalde de Granada que le dió las gracias por haberle nombrado vocal de la comisión que ha de estudiar el ferrocarril Granada-Jaén. Se habló de la carretera de enlace con el llamado camino de Ronda.

En el ministerio del Ejército estuvieron el coronel Cavana, el teniente coronel Canella, los tenientes de navío que han llegado para realizar prácticas de aviación.

Aunó confirió con el presidente del comité paritario de Artes Gráficas de Madrid, con el general Vallespina y con el Director de corporaciones. Se habló de la huelga de maquinistas de la casa Rivadeneira.

Se ha sabido que esta no afecta para nada a la «Gaceta».

Firma

El Rey firmó los siguientes decretos de Instrucción:

Jubilando a don Alfonso Jara, jefe de tercera.

Ascendiendo a esta categoría a don José Molini, que era jefe de Negociado de primera.

Defunción

Anoche falleció en Madrid la condesa de Xauen, esposa del general Dámaso Berenguer.

Los Reyes enviaron ayudantes a dar el pésame al Conde.

El enterramiento se verificó hoy, concurriendo representaciones de la familia real, Gobierno, autoridades y numerosos elementos del ejército y de la armada.

El Dornier 8

Melilla.—Nuevas pesquisas realizadas con el Dornier 2, tripulado por los comantes Estevez y Rubio han resultado infructuosas.

En el campamento del Tercio de Tauima se celebró una fiesta con motivo de la disolución de la 14 compañía del Tercio, en virtud de reciente disposición.

El comandante Martínez Esparza, que manda la bandera, dedicó un recuerdo a los héroes que pertenecieron a esta compañía.

Luego hubo desfile brillantísimo.

Las exposiciones

Se ha firmado un decreto en el que se consignan las condiciones jurídicas en que se han cedido terrenos a las repúblicas hispano-americanas para que construyan pabellones en la exposición de Sevilla.

Instrucción

Se ha reunido la Junta cultural, ocupándose de las cátedras de español en el extranjero.

En breve se edificará un colegio español en la Ciudad Universitaria de París.

Regresó el Director general de Instrucción señor Suárez Somonte, de Alicante, restablecido de su enfermedad.

Uvas

El ministerio de Economía ha publicado una nota diciendo que algunos comercios anuncian, como de California unas uvas que son de España.

Notas Eclesiásticas

Consagración

Irún.—Se celebró ayer la consagración del párroco Sr. Eguino, para Obispo de Santander.

Actuó de consagrante el Nuncio de S. S. y de obispos asistentes los de Vitoria y Calahorra.

El acto revistió gran solemnidad. La población está engalanada.

En el Ayuntamiento hubo recepción.

El alcalde que fué el padrino leyó una cuartillas.

Barcelona

Billetes falsificados

Se ha descubierto una importante falsificación de billetes del Banco. Se trata de una fábrica de completa de falsificación del mismo.

La policía se ha incautado de numerosa maquinaria, una cámara fotográfica y enseres.

Se han encontrado varios paquetes de billetes.

También se han practicado numerosas detenciones, entre ellas las de verdaderos autores de fabricación.

Los billetes falsos recogidos pasan de 80, algunos admirablemente falsificados.

Faltan por detener tres complicados. Se hizo el registro en un sitio que simulaba un palomar.

Se encontraron billetes de 25 pesetas del 15 de Julio de 1907.

Reunión

En la Capitania general se ha celebrado el pleno de la Junta de acuartelamiento.

Se trató del edificio destinado a Casino Militar, que costará dos millones de pesetas.

Miscelánea

Del Ejército

El «Diario Oficial del ministerio del Ejército» publica lo siguiente:

Nombrando delegado gubernativo de la provincia de Lugo al comandante de Infantería don Jesús Manso.

Designando para cubrir la vacante existente en el Cuerpo auxiliar de oficinas militares en la Dirección de Campaña, al oficial primero don Juan Muñoz Rivera.

Disponiendo que por las Capitánías generales puedan ser destinados a Capitánías y Gobiernos Militares los suboficiales y sargentos supernumerarios o agregados a Cuerpos pertenecientes a la misma, en número igual a las vacantes de escribenes de oficinas militares que existen sin derecho a dietas ni a otros devengos que los que les correspondan en el Cuerpo a que estén destinados.

Anunciando concurso entre tenientes coroneles de Caballería para cubrir la vacante que existe en la Dirección de Administración del Ministerio del Ejército.

Pasa a situación de retirado el coronel de Intendencia don Francisco Columela Aparici.

Por María Guerrero

Ayer, a las doce y media, se celebró el acto de descubrir una lápida en el vestíbulo del Teatro de la Princesa, que dedican las Asociaciones españolas del Uruguay a la memoria de María Guerrero.

La lápida es obra del escultor señor Vicents. Es de granito con letras de bronce. En el centro aparece un medallón con la efigie de la gran actriz. A ambos lados dos estatuillas en relieve simbolizan la tragedia y la comedia.

El ministro del Uruguay señor Fernández Medina pronunció un elocuente discurso haciendo el panegirico de la ilustre actriz, gloria de la escena española, que llevó su arte sin igual a nuestros pueblos hermanos de América.

Esta lápida dijo—representa el símbolo de todos los actores españoles. Por último agradeció la presencia del ministro de Instrucción Pública y de todas las personalidades que concurrieron con su asistencia a este solemne acto.

El ministro de Instrucción Pública pronunció breves palabras para adherirse al acto en nombre del Gobierno, y prueba de ello es que ha adquirido el Teatro de la Princesa para instalar en él el Conservatorio de Declamación que ha de llevar el nombre de la insigne actriz fallecida.

Ruega al ministro del Uruguay sea intérprete cerca de la colonia española del Uruguay, de la satisfacción del Gobierno por este homenaje.

María Guerrero—añade—vino a ser la embajadora de nuestro arte en América.

Seguidamente, el señor Callejo descorrió la cortina que cubría la lápida. Entre las personas que acudieron al acto se encontraban además del señor Callejo y del ministro del Uruguay, el embajador de Cuba, alcalde de Madrid, Presidente de la Asociación de la Prensa señor Francos Rodríguez, actores, periodistas, escritores y don Fernando Díaz de Mendoza y sus hijos Carlos y Fernando.

Varias notas

En el teatro Eldorado hubo ayer mitin de higiene social.

Se censuraron ciertos actos relativos a la infancia y a la vejez que algunas entidades realizan.

Ayer hubo numerosos pequeños incendios en Madrid que tuvieron todo el día atareados a los bomberos.

En la estación del Norte, a la entrada del túnel de Padru chocó un tren de mercancías. No hubo desgracias.

Lorca.—Cuando velaban un cadáver en una casa se hundió el piso, resultando heridas 22 personas.

Huesca.—Se ha inaugurado el tribunal tutelar de niños.

El tiempo

Las Palmas.—En Truces un ciclón ha destruido los jardines de Genia.

Zamora.—Las calles están llenas de nieve.

Oviedo. El termómetro marca diez grados bajo cero.

Lotería

El Crédito Lyonés ha entregado al alcalde diez mil pesetas en nombre del poseedor del gordo de Navidad para que las entregue a los cuatro niños que cantaron las bolas.

Incendio

Segovia. En Linares del Arroyo ardió un pabellón de la compañía constructora del ferrocarril de Madrid a Burgos.

Ardieron varios motores y una máquina taladradora para los túneles, por cuya causa sufrirá retraso las obras de este ferrocarril.

Bilbainas

En una fábrica de dinamita de Galdacano, a consecuencia de una explosión, han fallecido tres obreros y hay cuatro heridos graves.

Pasó el Nuncio para Madrid. En la estación le cumplimentaron las autoridades y el clero.

El Obispo marchó a Vitoria.

Desgracia

Santander.—En Quintanilla un tren arrolló a Isidoro Ruiz, hiriéndole gravemente.

DEPORTES

Balompí

Partidos jugados ayer: Madrid.—El Racing de Santander 2. El Valencia 1. Ambos equipos estuvieron desacertados.

El Deportivo de Gijón 4, el Athletic de Madrid 2. Los delanteros del Athletic estuvieron desacertados al chutar. Arbitro Vallana, bien.

Bilbao.—El Athletic local 2, el Castellón 1.

Barcelona.—El Sevilla cero, el Barcelona 2.

León.—El Celta de Vigo 3, el Sporting 2.

Valencia.—El Betis 1, el Oviedo cero. Arbitro Montero.

Pamplona.—Se jugó la copa vasca. El Real Sociedad 6, el Osásuna 3.

Carreras

San Sebastián.—El próximo verano habrá carreras de caballos en el hipódromo de Lasarte.

Cros

Bilbao.—En el cros country venció Robert, del Racing Club de Madrid.

Las semifinales

Las semifinales del campeonato se jugarán de este modo: el Barcelona con España y el Athletic de Bilbao con el Real Madrid.

Estos partidos son de ida y vuelta.

Extranjero

Felipe II

París.—En el anfiteatro Guizet Sorbona ha empezado un curso sobre Felipe II.

Desarrolló la primera conferencia el señor Viñas.

Asistieron 250 estudiantes de ambos sexos.

El disertante trató del ambiente de España y de la figura del Rey.

Beatos

Roma.—Asegúrase que van a ser beatificados 250 mártires ingleses con motivo del centenario de la emancipación de los católicos de Inglaterra ocurrida el 1829.

Votación

París.—Los diputados radicales que

votaron a favor del Gobierno se han separado del partido.

El Rey Jorge

Londres.—No se observa cambio en el estado general del soberano.

Accidente

Saint Raphael.—En las cercanías de Trayas hubo un accidente de avioneta que se dirigió desde París a la India del joven aviador Pierre Joan Fishbach. El aparato resultó destruido y el aviador muerto.

Generales

Londres.—El general Beoto ha recibido una misiva del consejo del ejército de salvación e invitándole a dejar el mando de las tropas.

Ha dicho que contestará.

Han sido fusilados dos generales chinos por conspirar.

Los conductores de automóviles y el nuevo Código Penal

Habiendo entrado en vigor el día 1.º de Enero el nuevo Código Penal, donde se señala como delito el no estar en posesión de sus respectivos carnets de 2.º o 1.ª clase, según el servicio que presten, particular o público, los conductores de automóviles, y como gran parte de ellos no los tienen por carecer de medios para costearlos, la Dirección de «Córdoba Automovilista», establecida en la calle Claudio Marcelo 21 y 23, teniendo en cuenta estas graves circunstancias y en atención a los chófers cordobeses, incluyendo a los de los pueblos de la provincia, ha decidido facilitarles los carnets, recibiendo el importe de los mismos en varios plazos, para que de esta forma no les sea tan gravoso el desembolso de una sola vez el total del importe. Igualmente condiciones de pago se otorgarán, si lo solicitan, para los que matriculen automóviles de servicio público.

PATATAS

MANGEGAS NUEVAS LEGÍTIMAS, PATATAS COLORADAS SUPERIORES

Se reciben vagones a diario

Precios mínimos del día

ALMACÉN DE COLONIALES

Avenida Cervantes, 24

VALENTÍN GARCÍA DEL CAMPO

—CÓRDOBA—

Del Magisterio

Ha renunciado D. José García González el cargo de maestro interino de Blázquez, por hallarse enfermo.

En la Sección Administrativa se ha recibido el título de practicante de don José Huertas Morales.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.

En veinticuatro horas

Temperatura máxima al sol y al aire libre 18 60

Temperatura máxima a la sombra y al aire libre 14 20

Temperatura mínima a la sombra y al aire libre 4 80

Temperatura media a la sombra y al aire libre 9 50

Oscilación 9 40

Agua de lluvia en milímetros. 1 60

Agua evaporada en milímetros 2 20

Observaciones a las 7 de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0º 753 20

Temperatura a la sombra 7 40

Temperatura de termómetro humedecido 7 00

Tensión de vapor 7 20

Humedad relativa 94 0

Estado del Cielo Niebl.

Dirección del viento S. E.

Fuerza Ventolin.

Recorrido en 24 horas 62 0

El Catedrático de Física del Instituto General y Técnico, Rafael Vázquez

Sociedad de Baraheros

DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

Precios de cotización Desde 15 de Enero hasta nuevo aviso:

Vaca con hueso, a ptas. 3'70 kil

Idem sin hueso 5,14

Termera con hueso 4'20 >

Idem sin hueso 5'80 >

Macho 3'10 >

NUESTRO

TELÉFONO AUTOMÁTICO ES EL

Núm. 2614

Tercer Congreso Eucarístico Nacional de Toledo

Las personas, tanto de Córdoba como de pueblos de su provincia, que se inscribieron como socios titulares de este Congreso pueden recoger los dos tomos, que abraza la Crónica del mismo, en casa del Delegado Diocesano don Lucas Redondo, calle Encarnación, número 8, desde las once y media a la una, en cualquier día.

Cámara Oficial Agrícola DE INTERES PARA LOS AGRICULTORES

La Junta Directiva de este organismo, cada día más decidida a ensanchar el campo de sus actividades sociales en beneficio de los labradores de la provincia, pone en conocimiento de los mismos, que ha concertado con don Rafael Ortega, cesionario para Córdoba y Andalucía Oriental de la S. A. Félix Schlayer, antigua casa Ahles, dedicada a la venta de maquinaria agrícola en la localidad, una considerable rebaja en los precios corrientes de los artículos objeto de su comercio, especialmente en los de las piezas de recambio de toda clase de máquinas e instrumentos de labor que sean adquiridos por mediación de la Cámara.

Los catálogos y listas de precios se encuentran de manifiesto en la Secretaría de la misma, a disposición de los agricultores a quienes interese utilizar este nuevo servicio.

Córdoba 31 de Diciembre de 1928. El Presidente, José Rrobó.

El Manantial

JOSE LAGUNA FUENTES

Depósito de Aguas minero medicinales de marcas nacionales y extranjeras.

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

Depósito:

CALLE ALONSO DE BURGOS, SIN N.º

(Frente al Hotel Regina)

Teléfono n.º 1710. — CÓRDOBA

SI BEBE V. AGUA MINERAL consulte los precios de las que vende esta Casa y no olvide que son siempre recién extraídas de los manantiales.

La Perla

Gran Confitería, Pastelería y Café

Teléfono, núms. 1038

Sucursales: Café Gran Capitán. —

Salones de billar en todos los establecimientos.

R. de Villa-Zevallos y Lara

Ex-Cirujano de los Hospitales de guerra en Francia.

Especialista de los Hospitales de París.

Consulta de Medicina y Cirujía de 3 a 6

Calle Pérez Galdós, 8, bajo. (Gran Capitán).



Cuide usted

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Trimestre Ptas. 6
Año 24

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Número suelto, 10 cént.
Atrasado . . . 25

FUNDADO EN 1899

Redacción y Administración. Ambrosio de Morales, 6.-Apartado 31

Tarifa de Anuncios

EN PRIMERA PLANA

Comunicados, artículos industriales, entrefiletes, 1 pta. línea. Notas bibliográficas, 0'75. Al final de la plana, anuncios, 0'90. En la sección religiosa, 0'50.

EN SEGUNDA PLANA

Artículos industriales, gacetillas, comunicados y anuncios oficiales, 0'50 pta. línea. Entrefilete, 0'45. Notas bibliográficas, 0'40. En ecos de sociedad, 0'75. Entre el texto, 0'40. Al final de la plana, 0'35.

EN TERCERA PLANA

Anuncio entre la información telegráfica, 0'75 pta. línea. Anuncio corriente, 0'30.

EN CUARTA PLANA

Cualquier clase de anuncio, 0'20 pta. línea.

Anuncios económicos: Hasta diez palabras, dos inserciones, una peseta; cada palabra más, 10 céntimos.

Cuando el anunciante elija el emplazamiento del anuncio, entonces abonará el 40 por 100 sobre el precio de tarifa.

Tarifa de mortuorias y noticias de misas o aniversarios

Modelo	Dimensiones en centímetros	3.ª plana 2.ª plana 1.ª plana			OBSERVACIONES
		Pesetas	Pesetas	Pesetas	
1	5 por 6 1/2	8	15	20, 25, 30	En primera plana, abajo, un precio. Arriba, dos o tres columnas, segundo precio, y en las cuatro primeras, el tercer precio, que es el más caro.
2	9 > 6 1/2	10	20	35, 40, 50	
3	9 > 13	15	50	60, 80, 100	
4	13 > 13	20	60	70, 90, 125	
5	9 > 20	50	100	125, 150, 175	
6	13 > 20	75	125	150, 175, 200	
7	18 > 20	100	150	175, 200, 300	
8	13 > 27	125	175	200, 250, 400	
9	29 > 27	200	250	325, 400, 500	
10	26 > 41	300	500	600, 750	
11	54 > 41	600	750	1,000	

Noticias de misas o aniversarios en la sección religiosa, 10 céntimos línea; en gacetillas, 20 céntimos; en otro lugar del periódico escogido por los interesados, 50 céntimos en segunda o tercera y una peseta en primera plana. Se entiende cada línea del cuerpo 10.

DESCUENTOS.—A los suscritores y sus familias, en el modelo número 3, en tercera plana, se le cobrará como hasta ahora, cinco pesetas. En las mortuorias de segunda y tercera plana, el 50 por 100; en primera, el 40.

HERNIADO

No olvide usted que seguir el Método C. A. BOER es asegurarse contra la estrangulación herniaria, y es el medio más eficaz para combatir la hernia. Los aparatos C. A. BOER triunfan donde todos los sistemas han fracasado.

En cartas, como las que siguen, lo afirman y pregonan miles de personas que deben la salud a los renombrados Aparatos C. A. BOER, los cuales reúnen las cualidades imprescindibles y fundamentales en todo tratamiento mecánico de las HERNIAS: Potencia, comodidad, suavidad y eficacia.

PALMA DEL RIO, 2 de Diciembre de 1928. Sr. D. C. A. BOER, Barcelona. Muy Sr. mío: Con gran satisfacción y muy reconocida a Vd. le doy las gracias por haberme curado con los Aparatos C. A. BOER, de la hernia que tenía hacia ya más de diez años, y puede usted hacerlo público para que sepan otros herniados como pueden obtener su curación. Acepte usted esta prueba de agradecimiento de su afilma. s. s., VALLE VÍRO, calle Julio Muñoz, 15, PALMA DEL RIO (Córdoba).

CANTILLAN, 7 de Diciembre de 1928. Sr. BOER, Pelayo, 60, Barcelona. Muy Sr. mío: Bien curado ya de la hernia que tenía, me es grato autorizarle a publicarlo para que así puedan cuidarse con los inmejorables Aparatos C. A. BOER los herniados que deseen la salud. En honor a la verdad, debo añadir que tan excelente resultado se ha obtenido no obstante tener yo 58 años, continuando siempre mis trabajos del campo como si nada. Sabe usted cuanto le queda agradecido su afilmo. s. s. MANUEL NARANJO MARQUEDA, calle Castelar, 62, en CANTILLANA (Sevilla).

Si anhela usted su bienestar, adopte sin demora el Método C. A. BOER, que ofrece al HERNIADO más exigente, por adelantada que sea su dolencia y cualquier esfuerzo que haga la máxima seguridad. Visite hoy mismo al afamado ortopédico en:

CÓRDOBA, miércoles 23 Enero, HOTEL REGINA.

LORA DEL RIO, jueves 24 Enero, FONDA TERRY.

SEVILLA, viernes 25 Enero, HOTEL SIMON.

AZUAGA, domingo 27 Enero, FONDA EMILIANO.

PUEBLONUEVO DEL TERRIBLE, lunes 28, HOTEL FRANCÉS.

ANDUJAR, martes 29 Enero, FONDA ESPAÑOLA.

JAEN, miércoles 30 Enero, HOTEL ROSARIO.

MARTOS, jueves 31 Enero, FONDA LOS COJOS.

BAENA, viernes 1.º Febrero, FONDA CORDOBESA.

GABRA, sábado 2 Febrero, FONDA CENTRAL.

PRIEGO (Córdoba), domingo 3, FONDA COMERCIO.

ALCALÁ REAL, lunes 4 Febrero, FONDA VIUDA HINOJOSA.

C. A. BOER, Ortopedia, Pelayo 60, BARCELONA.

SERVUS
Las personas que aman su calzado, lo limpian sólo con Servus.
Productos Químicos Hispano-LUBSZYNSKI S.A. Barcelona

OCASION

EN LA «GRANJA EULA'IA»

Se vende ganado vacuno, raza lechera, ganado seleccionado; hay sementales, vacas próximas a parir, vacas recién paridas y en buena producción, ganado de recría; hay de venta ahojas, erales, novillas y vacas preñadas.

Para informes, en la finca o en la tienda «El Metro», Mármol de Bañuelos, 2.

SE ARRIENDA

En la calle Gondomar número uno (pisos de La Perla), un piso 2.º de moderna construcción, muy cómodo y ventilado. Razón en la Portería, de 3 a 4.

SE ARRIENDA

En la Avenida de Canalejas, local para comercio o industria, 17 metros fachada. Razón: Antonio Soler. Calle de Priego 1. Teléfono 2604.

RELOJES A PLAZOS

A largo crédito. Extenso surtido de relojes de pared, enorme variedad de pulsera y de bolsillo.

Desde 8 pesetas al mes, relojes de oro de ley.

La casa más económica de España

Venta a provincias

Relojería Royal, Alfonso XIII, 36

PUBLICACIONES PARA 1929

Agenda de Bufete
32 x 15
Dos días en plana
Cartón: 2,50 pta.
con secante, 4 pta.
Tel.: 2,50 pta.
con secante, 5 pta.

MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA
(23 x 15 cms.)
Encuadernado en tela.
Sin papel secante, 4 pta. Con papel, 5 pta.

AGENDA CULINARIA
(22 x 15 cms.)
Encuadernado, 2,50 pta.

AGENDA DE BOLSILLO
(15 x 12 cms.)
Dos días en plana. En tela, 1,50 pta.
Un día en plana. En tela, 2,50 pta.

Los gastos de correo pueden calcularse a 45 por cada 10 pesetas de período o función.

SE VENDE EN LAS AGENCIAS Y REVENDIDAS "Wally-Southern"

EN PAPELERIAS, LIBRERIAS Y BAZARES
y en la Casa Editorial Espasa-Belloni.
Apartado 31, MADRID

PHILIPS
ARGENTA
La nueva lámpara de cristal opalín
LUZ MAS HERMOSA
De venta en todas partes y LAMPARA PHILIPS S. A. E.
MADRID: Prado, 30. BARCELONA: Córcega, 222.

Compañía Trasatlántica

Servicios directos

LÍNEA A CUBA-MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, en Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana, Veracruz y Tampic. Salidas de Veracruz el 16 de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA COLOMBIA Y PACÍFICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabrillo, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

LÍNEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPÓN

Siete expediciones al año, saliendo los buques de España para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobo, y Yokohama.

LÍNEA A LA ARGENTINA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3 con pasaje y carga para la Argentina.

LÍNEA A NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

LÍNEA A FERNANDO Y ORO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlaces en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y Capellán. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de Exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIO COMBINADO

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puerto del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ho Ho, Cádiz, Port Aizhar y Vladivostok.—New Orleans Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América: el Pacífico, de Panamá a San Francisco California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía se encargará de transporte y exhibición en Ultramar de los productos que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desea hacer los exportadores.

Malas digestiones
dolor de estómago, acedias y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el
Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)
Venta: Principales farmacias del mundo.

La revista de actualidad gráfica del hogar católico:
LA HORMIGA DE ORO
Cada año publica 52 números.
De 2.000 a 2.500 páginas, de ellas, cerca de 1000 en papel couché.
2.000 grabados como minimum, de los sucesos de actualidad mundial y reproducciones artísticas de las obras maestras antiguas y modernas.
4 o más bellas tricromías propias para encuadrar.
2 novelas en folletín encuadrable.
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
Año: 25 pesetas; en esre, 13 pesetas; trimestre, 7 pesetas.
Administración: Av. Cuesta del Angel, 2.—Correspondencia al Apartado: 20 BARCELONA.

J. NAVAS PAREJO
Talleres de Escultura Religiosa
EN MADERA Y MARMOL
Orfebrería :- Construcciones de Altares
Alvaro de Baran 9 y II.—Granada
EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
Compañía de negocios reunidos
Capital Social 12.000.000 de pesetas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
FUNDADA EN EL AÑO 1864
Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
Seguros sobre Vida.—Seguros contra incendios
Seguros contra Accidentes
Seguros de Viajes.—Seguros Marítimos
Subdirección para Córdoba y su provincia
Oficinas: Claudio Marce, número 13

Fernando Guijo
DENTISTA
Calle Gondomar, sin número